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EXERCICIOS DE BANCO DE DADOS

1 - Um banco de dados se compde essencialmente de:

a) uma base de dados, um sistema gerenciador de exploracdo, linguagem(ens) de
programas, programas voltados a necessidades objetivas.

b) uma base de dados, um sistema gerenciador de exploragao, linguagem(ens) de
exploragao, programas voltados a necessidades objetivas.

¢) um sistema gerenciador de bd(sgbd), linguagem(ens) de programas, uma base de dados,
programas voltados a necessidades de exploragao.

d) base de dados, um sistema gerenciador de bd(sgbd), linguagem(ens) de exploracao,
programas voltados a necessidades objetivas.

2 - Em uma tabela de banco de dados, cada linha é chamada de:
a) registro

b) coluna

c) item de dados

d) campo

3 - O enfoque define 0 modo como a informagdo do Banco de Dados esta estruturada:
composicao e elos de ligagdo. Um Banco de Dados pode ser criado sobre varios enfoques.
Marque a alternativa abaixo que nao corresponde a um desses enfoques.

a) Em rede

b) Relacional

¢) Hierarquico

d) Balance-line

4 - Assinale a alternativa que ndo representa a uma vantagem dos bancos de dados.
a)Privacidade de dados

b)Independéncia de dados

c)Garantia de integridade de dados

d)Dificuldade para criar novas aplicacdes

5 - A respeito de Banco de Dados nao esta correto afirmar que:

a)o conjunto de programas e as linguagens para exploragao do banco de dados permitem, com
rapidez, o atendimento a solicitacdes variadas e objetivas.

b)as linguagens de exploracdo do banco de dados sdo somente aquelas que pertencem ao
Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados.

c)um de seus componentes essenciais € uma base de dados.

d)é necessario um hardware capaz de abriga-lo.
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6 - Em relacdo a teoria de transacao em banco de dados, qual das alternativas abaixo
representa a capacidade de uma transacao ter todas as suas operacOes executadas ou
nenhuma delas:

a) CONSISTENCIA.

b) ISOLAMENTO

c) DURABILIDADE

d) ATOMICIDADE

7 - O modelo relacional formal define os seguintes conceitos acerca de bancos de dados:

1 - Tupla: é uma lista ordenada de valores, que contém um valor especifico ou NULL.
2 - Relagdo: é um conjunto de tuplas.
3 - Atributo: é o nome de um papel desempenhado por um conjunto de valores

atbmicos.
Respectivamente, estes conceitos sao apresentados e utilizados na linguagem SQL como

A) Tabela/ Linha/ Coluna
B) Coluna / Tabela / Linha
C) Linha/ Coluna / Tabela
D) Linha / Tabela / Coluna

Em um banco de dados, uma transac&o constitui uma operacgdo, como inclusao, leitura, atualizagdo ou excluséo, realizada
em um banco de dados. Nesse contexto, alguns principios devem ser atendidos, tais comao:

|. se ocarrerem falhas que interrompam o processo de atualizacdo de valores de estoque, o sistema deve manter os

valores antigos.
II. se a transacdo for completada sem problemas, a soma das quantidades existentes em estoque do produto transferido
(nos dois estoques), antes e depois da transacdo, deve ser a mesma.

Os principios definidos em | e Il sdo denominados, respectivamente:

a) consisténcia e durabilidade.

b) durabilidade e independéncia

d) confiabilidade e atomicidade.
e) atomicidade e consisténcia.
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9 -
Mo que diz respeito a normalizacdo em bancos de dados, duas formas normais sao descritas a seguir.
|. Se somente todos os dominios basicos contiverem exclusivamente valores atémicos. Para atingir esta forma normal
deve-se eliminar os grupos de repeticdo.
Il. Se e somente se todos os atributos nao chave forem totalmente dependentes da chave primaria.
As descrigdes em | e ll indicam condigdes que devem ser atendidas, respectivamente, pelas seguintes formas normais:
O a) 1FNe 2FN
O b) 2FNe 1FN
O ) 2FNe 3FN
O d) 3FNe 1FN
O e) 3FNe 2FN
10 -
Sobre 0 modelo de entidade-relacionamento, assinale a alternativa correta:
O a) Uma entidade & um objeto no mundo real que pode ser identificada de forma univoca em relacéo a todos os outros
objetos.
O b) Define-se por “conjunto de entidades”, entidades de tipos diferentes com propriedades diferentes.
O ¢)Uma entidade & uma associacdo entre varios relacionamentos.
O d) As entidades s&o utilizadas unicamente para efetuar o mapeamento das cardinalidades.
O e)Uma (nica entidade pode conter somente relacionamentos “um para um’”.
11 -

Durante a modelagem de um projeto de banco de dados € necessario aplicar o processo de normalizagdo. Esse processo
& composto por varias regras ou “forma normal”. Analise as afirmativas a seguir:

| — A primeira forma normal (1FN) diz que toda relac&o deve ter uma chave primaria e deve-se garantir que todo atributo
seja atdmico.

Il — A segunda forma normal (2FN) diz que toda relag&o deve estar na 2FN e devem-se eliminar dependéncias funcionais
transitivas, ou seja, todo atributo ndo chave deve ser mutuamente independente.

lIl — A terceira forma normal (3FN) diz que devem-se eliminar dependéncias funcionais parciais, ou seja, todo atributo ndo
chave deve ser totalmente dependente da chave primaria.

Assinale a alternativa correta:

O a) A afirmacéo | esta correta.

O b) A afirmacéo Il esta correta.

O c)As afirmagdes | e lll estdo corretas.
O d) Todas as afirmacfes estdo corretas.
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12 -

Na fase de modelagem de um banco de dados, o0 modelo que analisa os limites impostos por alguma tecnologia de banco
de dados é o:

O  a) Modelo conceitual.

O b) Modelo logico.

O c) Modelo fisico.

O d) Modelo orientado a objeto.

13-

Em uma determinada tabela de um banco de dados, ha a necessidade de se determinar que um campo identifique o
registro inserido na tabela. Essa identificagdo deve ser anica, ou seja, sem repeticdo, exclusiva e ndo nula. Qual das
alternativas a sequir corresponde a descrigdo acima?

O a) Chave Primaria.
O b) Chave Estrangeira.
O c)UML.
O d) Registro.
O e) Chave Pablica.
14 -

Em um moderno SGDB, uma Transaction, ou transacdo, € uma unidade légica de trabalho, determinada por uma
sequéncia de operagdes, finalizada pela execucao de uma operacao COMMIT ou ROLLBACK. A transac&o deve possuir
importantes propriedades, conhecidas pelas iniciais ACID. Qual das alternativas descreve o significado da sigla ACID?
a) Atomicidade, Coeréncia, Infinidade e Durabilidade.

b) Atomicidade, Consisténcia, Isolamento e Durabilidade.

c) Autoridade, Correspondéncia, Isolamento e Duplicidade.

d) Autonomia, Consisténcia, Integridade e Dominio.

ONONONONS.

e) Automatico, Consisténcia, Infinidade e Duplex.

15 -
Uma entidade fraca na modelagem conceitual de banco de dados é a que se caracteriza

a) por conter valores repetidos.
b) por ndo possuir relacionamentos.

c) por ndo possuir atributos multivalorados.

O O0OO0O0

d) por ndo possuir um atributo chave.
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16 -
Séo vantagens de bancos de dados, EXCETO:

a) privacidade dos dados.
b) independéncia dos dados.
c) controle de redundancia dos dados

d) seguranca dos dados.

0 0O0O0O0

e) utilizacdo de pessoal sem conhecimento especializado.

17 -
Um banco de dados relacional pode ser definido como um(a)

O a) banco de informacgdes relacionado a outros bancos.

O b) conjunto de IDEs desenvolvidas para criar programas.

O ) conjunto de tabelas, cada qual designada por apenas um nome.

O d) colecdo de relacdes que constituem os registros de um atributo.

O e)relagdo que processa os executaveis de um sistema administrativo.
18 -

Para responder a esta questao, sobre os niveis de abstracao de um SGBD, leia cuidadosamente as afirmacgdes a seguir.

I. O nivel Fisico € o nivel mais alto de abstracao e descreve como os dados estdao realmente armazenados.
II. O nivel Conceituai descreve todos os dados que estdo armazenados de fato no banco de dados e as relagdes

existentes entre eles.
lll. O nivel de Visfes descreve o banco de dados em partes que s&o de interesse de cada usuario ou aplicagdo.

Esta correto o que se afirma em:

a)lell, somente.
b) Il e lll, somente.
c)lell, somente.
d) todas

e) nenhuma.

O 0000
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19 -
Assinale a alternativa que apresenta as palavras gue preenchem, respectivamente, as lacunas do seguinte texto, sobre 0s
niveis de independéncia de um banco de dados relacional.

A independéncia fisica de dados & a habilidade de se modificar o esquema sem a necessidade de rescrever o
modelo conceituai, enquanto a independéncia de dados € a habilidade de se modificar o esquema sem
a necessidade de reescrever as aplicagfes.

O a)fisico; ldgica; conceituai
O b) lagico; fisica; conceituai
O c)logico; légica; conceituai
O d) conceituai; logica; logico
O &) conceituai; fisica; logico
20 -

Assinale a alternativa que faz uma afirmac&o correta sobre um banco de dados relacionai.

a) Toda chave secundaria €, necessariamente, uma superchave.
b} Toda chave estrangeira €, necessariamente, uma superchave.
c) Toda chave primaria &, necessariamente, uma superchave.
d) Toda superchave &, necessariamente, uma chave primaria.

OO0 O0O0O0

e) Toda chave candidata &, necessariamente, uma chave secundaria.
21 -
Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

O modelo relacional formal de banco de dados utiliza os termos . e para
representar as tabelas, linhas e colunas, respectivamente.

a) relactes / atributos / tuplas
b) dominio / atributos / tuplas
c) relacBes [/ tupla / atributos

O O 00

d) relagGes / dominio / tuplas
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Em relag3o &s vantagens de usar um Sistema Gerenciador de
Banco de Dados, (8GBD), & correto afirmar que:

22 -

(A) permite a restricgdo ao acesso dos dados e o controle de
redunddncias, porém ndo possgibilita o uso de técnicas de
pesquisa para executar consultas de modo eficiente.
possibilita o controle de redunddncias, o usc de técni-
cas de pesqguisa para executar consultas de modo eficien-
te e permite a restrigldo ao acegao dos dados.

() possibilita ¢ uso de técnicas de pesdquisa para execubar
consultas de modo eficiente e permite o controle de
redundéncias, porém ndo permite a restrig¢dco ao acesso
dos dados.

(D) permite a restrigio ac acesso dos dados e o uso de
técnicas de pesquisa para executar consultas de modo
eficiente, porém nio permite o controle de redundincias.

(B) permite o controle apenas de redundincias, sendc neces-
gidria a aquisicfo de outros softwares para gue sejam
felitas ag restrigdes ao acesso dos dados.

:l;;j:

23 -

Assinale a cpgic que completa corretamente as lacunas da
gentenca abaixo.

Um representa algum aspecto do
mundo real, asg vezes chamado de minimundo.
U & uma colecio de programas gque par-

mite aos usudrios criarem e manterem um banco de dadeos. A
definigdo ou informagdo descritiva do Banco de Dados €& arma-
renada no SCGBD como catdleoge ou diciondrio chamado de

(A) programa de aplicagdo / SGBD / transagdo

(B} banco de dados / SGBD / transacgo

(C) metadados / programa de aplicagido / banco de dados
(D) metadados / bancc de dados / programa de aplicagdo
(E) banco de dados / SGBD / metadados
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24 -
Segundo Elmasri e Navathe (2011) ,ha diversas pesgsoas
cujas fungdes englobam o usoe de um Banco de Dados. Sendo

agsim, pode-ge afirmar que:

(D)

(E)

25 -
Com
(&)
(B)

(C)

0 administrador de banco de dados &€ o profissional res-
ponsavel por identificar os dados que serdc armazenados
e gelecionar estruturas adequadas para armazena-los.

0 projetista de banco de dadog € o profissional que
autoriza o acesso a esse banco, acompanha seu funciona-
mento e & responsgédvel pela lentidio no tempce de resposta
das reguisicdes feitas a tal Banco.

og usuarios finais sfo aqueles cujas fungdes necessitam
do acesso ac banco de dados, gendo também responsiveils
pelas rotinas de backup e recuperacio desse banco.

o administrador de banco de dadcos & o profissicnal que
autoriza o acesso a egge bance, acompanha seu funciona-
mento e € responsavel pela lentiddo no tempoe de resposta
das requisigdes feitas a tal Ranco.

o projetista de bancec de dados & respongdvel pelas roti-
nag de backup e recuperag@o desse banco e pelas estrutu-
ras adequadag para armazenid-los.

relagdo a4 normalizagdao, assinale a opgdo INCORRETA.

A 1FN, 2FN e 3FN estao baseadas em uma uUnica ferramenta
analitica.

A 4FN foil proposta com base no conceito de dependéncias
multivaloradas.

B 5FN foi proposta com base no conceito de dependénciasg
de juncéo.

A 3FN & chamada de Forma Normal Boyce-CODD (FHBC) .

A 3FN naoc considera as dependéncias funcionais entre os
atributos de uma relacgdo.
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Com relagdo a independéneia ldgica de dados, assinale a
opcdo  correta.

26 -

(A) E a capacidade de alterar o esguema conceitual sem ter
de alterar os esduemas externos ou o©s programas de
aplicacgio.

{(B) E a capacidade de nic precisar alterar os mapeamentos
internos de um SGBD.

{(C) E a capacidade de n&o precisar alterar as visdes de uma
base de dados.

(D) E a capacidade de alterar os esquemas externc, alterando
esquemas concelituails.

(B) B a capacidade de alterar o esquema internc sem ter de
alterar o esquema conceitual.

27 -

Quais sdo os trés nivels representados na arcuitetura de
trés esguemas?

(A) Esguema interno, nivel interno e nivel conceitual.

(B) FEsguema interno, esguema cohncelitual e nivel de vigéo.
{C) Esguema externo, nivel internc e esguema interno.

{D} Mivel de visdo, nivel interno e esquema interno.

(E) Esguema interno, nivel interno ¢ esgquema concelitual.

28 -
Com relagido ao Modela Relacional, assinale a opgdo
correta.

(A} Tdade dos funciondrios de uma empresa nao € um exemplo
de dominio.

(B} O modelo hierd&rgquico representa o hanco de dados como
uma colegido de relacdes.

{C) Ma terminologia formal do modelo relacional, uma linha &
chamada de atributo, um cabegalho da coluna ¢ chamado
de tupla e uma tabela & chamada de relagao.

(D) O tipo de dade que descreve os tipos de valores que
podem aparecer em cada ccluna e representade por um
dominic de wvalores possiveis.

(E} O conjunto de cadeia de caracteres que representa ncmes
de pesscas ndc € um exemplo de deominio,

()
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Com relacdo ao conceito conhecido como Independéncia de
Dados, assinale a opgdo correta.

29-

(&) A Independéncia de Dados € a capacidade de alterar o
esqguena em um nivel do gistema de banco de dados sem ter
de alterar o esquema no nivel mals alto.

{B) A TIndependéncia de Dados pcde ser de dois tipos:
Independéncia Légica e Tndependéncia Alternativa.

(C) Na pratica, a Independéncia Légica ndc apresenta nenhuma
utilidade.

(D) A Independéncia fisica é a capacidade de alterar o
esgquema internc a qualquer momento.

(E) A Independéncia de Dados ndo é um concelto aplicdvel acs
bancos de dados relacionais,

30 -

Com relacdo aos conceitos de arquitetura de um sistema de
banco de dados, ¢ correto afirmar que:

{A) existe apenas um unico tipo de interface gue um SGED
pode oferecer aos seus usuarios,

{B) um SGBD & um sistema muito simples, possuindo no maximo
trés componentes de software.

(C} ¢ principal modelo de dados usade atualmente em muitos
sistemas gerenciadores de banco de dados comercial € o
modelo de dados XML.

(G} uma interface de linguagem natural aceita uma
solicitagdo escrita em determinado idicoma o tenta
entendé-la.

{(E) o catalogo do SGBD &, habitualmente, armazsnadoe nos
registradores da maquina.
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31-

Segundo Date (2003), € uma representacé@o de todo o
conteddo de informagdes do banco de dados, em uma
forma tanto abstrata, em compara¢aéo com o medo como
0s dados sdo armazenados fisicamente. De que aspecto
da arquitetura de banco de dados estamos nos referindo:

(A} visdo externa.

(B) mapeamento interno.
(C) mapeamento conceitual.
(D) visao conceitual,

(E) mapeamento externo.

32 -

As organizagdes utilizam o gerenciamento de banco de
dados distribuido por diversos motivos. Assinale a opgao
que Nao corresponde um objetivo de um banco de dados
distribuido.

(A) Independéncia da localizag&o.
(B) Independéncia do Hardware.
(C) Autonomia local.

(D) Dependéncia de um site central.
(E) Operacao continua.
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33 -

Analise a tabela a seguir.

TRANSACAOD

Transagao Jorge [Tempo | Transag&o da Ana
Acesso a_r.:: registro X 1|‘1 -
- 1|‘2 Acesso s;::n registro X
Update -::ic: registro X 1|‘3

| -
- T4 | Update do registro X

Q termo concorréncia se refere ao fato de que os
Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados (SGED),
em geral, permitem gue muitas transagbes tenham acesso
ao mesmo banco de dados, simultaneamente. Em um
sistema desse tipo, & necessario um mecanismo de
controle para assegurar gue transag¢des concarrentes nao
interfiram umas nas outras. Tendo por base a tabela
Transagao apresentada acima, pode-se observar que
Jorge acessa o registro X em T1; Ana acessa esse mesmo
registro em T2; Jorge atualiza o registro X em T3; & Ana
atualiza © mesmo registro em T4, Sendo assim, é correto
afirmar gque

(A) ocorrera um conflto em T4 e nenhuma das
atualizacoes sera efetivada.

(B} = atualizacio da transagdo de Jorge serda mantida em
T4, pois foi executada antes da atualizagdo da
transacao de Ana.

(C) a atualizagéo da transagéo de Jorge sera perdida no
instante T4 porque a atualizac&o da transacdo de Ana
ira sobrescrevé-la.

{0} Uma vez gue o registro X estiver sendo acessado
pela transacéo de Jorge a transacéo de Ana nao tera
acesso, sendo assim, em T4, permanscera a
atualizagio da transacao de Jorge,

(E) Em T4 o registro X terd as atualizagdes feitas pelas
transagdes de Jorge & Ana, acumulando, assim, duas
atualizagfes no mesmo registro.
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GABARITO
1 D
2 A
3 D
4 D
5 B
6 D
7 D
8 E
9 A
10 A
11 A
12 B
13 A
14 B
15 D
16 E
17 C
18 B
19 A
20 D
21 C
22 B
23 E
24 D
25 E
26 A
27 B
28 D
29 A
30 D
31 D
32 D
33 C
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